

**70-ЛЕТИЕ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА,
ЗАСЛУЖЕННОГО ЮРИСТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПЕРВОГО ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ВЕРХОВНОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПЕТРА ПАВЛОВИЧА СЕРКОВА**

**70TH ANNIVERSARY OF DOCTOR OF LAW, PROFESSOR,
HONORED LAWYER OF THE RUSSIAN FEDERATION,
FIRST DEPUTY CHAIRMAN
OF THE SUPREME COURT OF THE RUSSIAN FEDERATION
PYOTR PAVLOVICH SERKOV**

7 июля 1955 г. в с. Полдамасово Ульяновского района Ульяновской области родился **Петр Павлович Серков**, судьба которого будет неразрывно связана с правосудием.



П. П. Серков

1973 год стал для Петра Павловича временем испытаний и первых побед. Получив школьный аттестат, он шагнул во взрослую жизнь, совмещая учебу в профессиональном училище с работой в троллейбусном депо. Армейская закалка (1973–1975) добавила характеру твердости, а работа на радиоламповом заводе открыла дорогу к юриспруденции. Обучаясь во Всесоюзном юридическом заочном институте, будущий судья постигал право, сочетая теорию с практикой.

Его профессиональный взлет начался в 1981 г. в Железнодорожном районном суде

г. Ульяновска, к 1995 г. был пройден путь от судьи районного суда до председателя Ульяновского областного суда.

2003 г. открыл новую главу – П. П. Серков был назначен заместителем председателя Верховного Суда Российской Федерации, в котором был председателем Судебной коллегии по административным делам.

В 2009 г. он был назначен на должность первого заместителя Председателя Верховного Суда Российской Федерации. В 2024 г. на протяжении двух месяцев П. П. Серков исполнял обязанности Председателя Верховного Суда Российской Федерации.

Научная деятельность Петра Павловича Серкова представляет собой яркий пример органичного сочетания фундаментальной юридической науки и практической правоприменительной деятельности. Его работы стали значимым вкладом в развитие отечественной правовой мысли, а диссертации становились настольными книгами для юристов. В кандидатской диссертации «Смягчающие и отягчающие обстоятельства как средства обеспечения индивидуализации наказания» (2003) детально исследованы механизмы влияния различных факторов на меру ответственности. Работа стала значимым трудом в уголовно-правовой доктрине, предложив четкие критерии оценки обстоятельств, влияющих на судебное решение. Докторская диссертация «Административная ответственность: проблемы и пути совершенствования» (2011) посвящена актуальным вопросам административного права и ответственности. Автор не только проанализировал существующие правовые коллизии, но и предложил конкретные механизмы оптимизации законо-

дательства, что нашло отражение в последующих реформах.

П. П. Серков является автором монографий «Административная ответственность в российском праве: современное осмысление и новые подходы» (2015), «Конституционная ответственность в Российской Федерации: современная теория и практика» (2014), «Правоотношение (Теория и практика современного правового регулирования)» (2018), «Правоотношение (Нравственность современного правового регулирования)» (2020), «Правоотношение (Теория и практика современной правовой политики)» (2023) и др.

Многочисленные статьи и комментарии Петра Павловича по вопросам судебного толкования, процессуальных особенностей административного судопроизводства и взаимодействия правовых институтов стали важным подспорьем для судей и правоведов.

Научные труды П. П. Серкова углубляют понимание сущности современной правовой политики, включают традиционные сферы правового регулирования, вопросы правопонимания, правовой определенности и неопределенности,

точности правового воздействия на человека, общество и государство, способствуют развитию доктринальных основ юридической науки. Многие предложенные им идеи были реализованы в законодательстве и судебной практике, что подтверждает их востребованность. Научная деятельность Петра Павловича Серкова заслуживает высокой оценки за фундаментальность и прикладное значение его научных трудов. Они получили широкое признание в профессиональном сообществе, продолжают оставаться важным источником для исследователей и практиков, формируя основу для дальнейшего развития российской правовой системы.

Профессиональный путь Петра Павловича Серкова – это яркий пример преданности профессии, мудрости, неустанного стремления к справедливости и умения сочетать строгость закона с человечностью.

В этот знаменательный день желаем ему крепкого здоровья, благополучия, новых творческих свершений и вдохновения! Пусть мудрость и энергия юбиляра еще долгие годы служат примером для всех, кто стремится к знаниям и справедливости!

*Редакционная коллегия научного журнала
«Вестник Воронежского государственного
университета. Серия: Право»*